

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

Redacția și administrația:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.

ANULU L.

SE PRENUMERĂ:

în poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O serie garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Perfecți naționalitate nu se trimite — Menționare nu se retrimit.

N<sup>o</sup> 241

Luni, Marți, 3 (15) Noemvre.

1887.

## Brașov, 2 Noemvre 1887.

Avemă să înregistrăm multe cestiuni importante din zilele acestea din urmă, cestiuni care agită mereu lumea politică și comercială europeană.

Nu mai vorbim de cestiunile dinăuntru, care ne țin în continuă agitațiune, adevă de cele ce se petrec în țările a căroră stăpânire și-au însușit-o Ungurii dela putere ca fiind o proprietate exclusivă a lor. E destul să amintim ați în general, că în fiă-care și înregistrăm călcări de lege și neîndreptăți comise de Ungurii dela putere față cu Nemaghiarii, că lucrurile merg sub stăpânirea ungară mai rău decât sub cea turcă; căci pe când populațiunile creștine de sub stăpânirea turcă au deplină libertate de a și cultiva limba și naționalitatea, noi naționalitățile nemaghiare de aci nici de atâta libertate nu ne putem bucura.

Trecând la alte cestiuni, care atingă atât situațiunea politică dinăuntru cât și cea din afară, trebuie să ne oprim la cele petrecute în delegațiuni. Aci opintirile delegaților ungară de a și sfărmată de opozițiunea ce le-au făcut-o miniștri comuni. Așa ministrul comun de războiu le-a tăiat ori-ce speranță d'a se introduce în școlile militare limba ungară, spunându-le verde 'n față că nu se pôte. De asemenea desbaterile pentru înființarea unei fabrice de arme în Ungaria n'au dus la nici un rezultat favorabil pentru Ungurii. Ministrul comun de războiu le-a spus delegaților că numai după ce va fi totă armata comună înarmată cu puștile cele noue ce sunt comandate la fabrica austriacă din Steyr, se va pute purcede la înființarea unei fabrice de arme în Ungaria, decât cumva va mai fi atunci ce să se facă. Nu'i vorba, guvernul ungară pôte înființa fabrică de arme, decât are ce să dea de lucru ca să o susțină. Această părere însă n'au împărtășit-o delegații ungară din cauza stărei financiare miserabile a visteriei, și consorțiile ce s'au oferit a înființa fabrica, nu și pot risca capitalele, decât nu li se asigură comande pentru armată. Ast-fel deocamdată e ștersă dela ordinea zilei și cestiunea înființării unei fabrice de arme în Ungaria.

Ce privește situațiunea politică esternă a monarhiei noastre, relațiunile ei politice și comerciale cu statele vecine, și peste tot situațiunea politică generală a Europei, ministrul de externe Kalnoky a dat interesante lămuriri.

După ce a accentuat alianța monarhiei cu Germania și cu Italia, intențiunile pacifice ale acestei alianțe, a ținut să avertiseze pe delegați, că se nu fiă prea optimiști în privința susținerii păcii, pentru care nici el însuși, ministrul de externe, nu pôte sta bun. Cu alte cuvinte, pacea în general stă pe picior de tot și subred și în fiă-care și „factori necalculabili“, cum a spus ministrul, pot aduce războiul, de aceea e nevoie de continue pregătiri. Și anume din două părți amenință pericolul, precum a dat ministrul a se'nțelege, din ost și din vest, cestiunea bulgară și cestiunea alsațo-lotaringică.

Ce privește raporturile politice cu Serbia, acestea lasă mult de dorit, precum se vede din vorbele ministrului de externe, care și-a es primată speranța „că vor fi mai amicale.“ Această însemnează, că ministrul Kalnoky nu prea are încredere în ministrul președinte sârb Ristic și prin urmare în cabinetul său, care trece de rușofili.

Mai rău stă monarhia noastră cu raporturile comerciale. Tractările cu Germania nu dau speranță să satisfacă necesităților monarhiei. Opiniunea publică din Germania, și ministrul, e contra ori-căroră concesiuni, e pentru sporirea vămilor, ceea ce s'a și făcut în mare parte până acum. Ne vom mulțami și noi cu pre-

lungirea tractatului existent, decât și încât se va pute prelungi, și cu sporirea unor vămi din partea noastră, atâta speranță a dat ministrul. Cu Italia tocmai în zilele acestea s'au întrerupt tractările comerciale și delegații austro-ungară s'au și întors din Roma la Viena. Foile din Viena spun, că s'au întors ca să ceră dela guvernul instrucțiuni noue în privința unor punete, și cele din Pesta spun că puțină speranță e de a ajunge negocierile cu Italia la un bun sfârșit. Cu România tractările sunt cu totul întrerupte, deoarece guvernul român n'a mai răspuns celui din Viena. Ministrul Kalnoky nici nu și-a mai exprimat măcar speranța d'a pute fi în curând ori mai târziu re-luate tractările cu România pentru încheierea convenției comerciale.

De altă parte pe când d-lu Kalnoky declară în delegațiuni că raporturile politice ale monarhiei noastre cu Rusia sunt bune și că și va da totă silința să fiă bune; pe când în Germania se așteaptă întâlnirea țarului cu împăratul Vilhelm: pe atunci presa rusă pune monarhiei noastre alternativa: pace ori războiu, trupe ruse se concentrează mereu la granița austro-germană, și Banca imperiului germană pornesc războiu în contra valorilor ruse, ne mai dândă imprumuturi pe ele, și garnisioanele germane dela graniță se întăresc, fiă măcar și sub pretextul că pentru împedecarea contrabandei. Prin urmare dreptate a avut ministrul nostru de externe să nu fiă optimist în privința susținerii păcii și să dică că monarhia noastră trebuie să fiă în continuă pregătire.

O altă cestiune de interes general european e criza guvernamentală și presidențială ce amenință a izbucni în Franța. Afacerea Caffarel, alu cărui proces pentru trafic cu decorațiunile s'a început în zilele acestea, a luat proporțiuni mari, prin faptul că e compromis și ginerile președintelui republicei. Telegramele din Paris ne anunță situațiunea ca foarte gravă. Partidele parlamentare s'au întrunit să delibereze asupra casului când președintele republicei și-ar da demisiunea. Guvernul a fost nevoit să dea ordin a se sista procesul, de frică să nu svênească ferberea ce domnesce în tot Parisul. Sunt temeri chiar de o schimbare a formei de guvern; de aceea cele ce se petrec în Paris țin în înordată atențiune Europa întregă.

Cum vedem, Europa ferbe ca un vulcan. De aceea statele susțin armate enorme și se întrec în înarmări, cu totă miseria economică ce domnesce pretutindenea, pentru că nu se scie ce aduce ziua de mâine, de ce factori necalculabili se pot sfărma tôte opintirile ce și-le dau cele mai multe guverne d'a se susține pacea.

## Scrisori de aderință adresate generalului Traianu Doda.

Măriei Sale Domnului *Traianu Doda*, general austriacă și ablegat Român alu partidei naționale.

Subscriși cu devotament sacru și amor românesc, ca semn și pemin alu aderinței noastre la ultimul act național și patriotic, ce Ilustrataea Văstră ați executat, Vă salutăm cu următoarea adresă:

În timpuri critice ne-ai condus în războiu, Ați în pace ne vorbesc bine, Întru adevăr trăiesc pentru noi, Dăr și noi pentru Tine. Din câmpul lui Marte Te-ai întors cu glorie Stâncă în fruntea fiilor lui Traianu, În pace Te concomiteză nimbul victoriei. Trăiască, se trăiască unu Cincinat Român!

Ce-ai disu generale bătrân,

A disu poporul Tău Român!

Adicți Iti suntem și rămânem crezul Tău, Pe parte-ne stă dreptatea și bunul Dumnezeu!

Săcașu, lângă Oravița, la 16 Octomvrie 1887.

Iosif Stupianu preot, Valentin Dioniu dascăl român, Dumitru Pascu maestru și econom, Ioan Coca neguțător și proprietar de bine, Filip Buzila econom, Alexa Segescu econom și neguțător, Achim Vuco econom, Teodor Doba econom, Avram Popa invțător gr. or., Ioan Popoviciu preot gr. or., Sofronie Dragu, Nicolae Maruță econom, Alexa Buzila econom, Iacob Daba econom, Nicolae Pasule econom, Ion Daba econom, Trifu Gavada econom, Alexa Secula econom, Maxim Calin econom, Ioan Băiașu, neguțător și proprietar de bine, Paul Popa preot român, Iosif Buna econom.

Jurjova, în 4/16 Octomvrie 1887.

Sinesie Bisteanu preot românesc, Pavel Cipu invțător român gr. or.

## Românii din Ungaria.

Sub acestu titlu „Le Siècle“ din Paris, în numărul seu dela 6 Noemvrie, conține un articol, din care estragem următoarele, spre a vedea din nou cetitorii noștri, că uneltirile de maghiarisare și nedreptățile ce se comit de Ungurii dela putere sunt bine cunoscute și în streinătate:

Printre cele cinci naționalități: slovacă, rutenă, sârbă, germană și română, pe cari minoritatea ungară le ține sub jugul, pretins liberal, alu unei hegemonii soviniște, nici una nu resistă cu mai multă vigoare la încercările de maghiarisare ca națiunea română. Tôte presiunile administrative și politice rămân fără nici un efect asupra acestui popor de mai bine de 3 milioane...

...Privind lucrurile pe d'asupra, s'ar putea crede că Ungurii și-au întrebunțat puterea, pe care o posedă de două-deci de ani, cu o dibăci deosebită. Totul pare a fi maghiarisat; tot împiegații, ori de ce fel ar fi ei, sunt Unguri, și idiomul lor este singurul recunoscut în biourile administrațiunei. Tôtă instrucțiunea e ungară și nu se permite Românilor de a și face școli românești chiar cu paralele lor.

Lucru de necredut: aceste 3 milioane de suflete cari trăiesc în masse compacte pe marginea dela răsărit a Ungariei, și în noule comitate rupte din vechia graniță militară și din Transilvania... n'au reprezentant în parlamentul din Buda-Pesta.

...Românii nu au der nici un mijloc d'a face să li se audă plângerile și nemulțumirile lor contra sistemului guvernamental și contra organelor puterii. Și acestea pot, în totă siguranță, să facă pe Gesler, prin o brutalitate inveniată și prin ura națională, și prin dorința d'a se distinge ca maghiarisatori.

Se scie că împăratul, voindu să asiste la manevre de lângă Deva, își stabilise cuartierul seu general la piciorul unui castel roman întărit, în care a locuit odinioară împăratul Adrian. Indată populațiunile se puseră în mișcare: câțiva Români notabili se adunară pentru a redacta o petițiune către monarh prin care i-ar prezenta plângerile și rugămintele națiunei întregi. Aci însă, o mare dificultate: cum să se presinte deputațiunea însărcinată să i înmăneze petițiunea? Se înțelege că nici un funcționar alu guvernului ungară nu voia să se însărcineze cu acesta. Atunci deputațiunea se gândi să recurgă la unchiul însuși alu împăratului, la invțătorul dela Costozza, la mareșalul arhiducele Albrecht, cunoscut prin nepărținirea sa și nutrind de altminterlea contra dualismului o aversiune neîmpăcată. Acestu principe iubesc soldații români, cari trec de secole printre cei mai viteji ai armatei Austriei, și dintre cari unu regiment (el pörtă numărul 31) a făcut, printr'o bravură cu totul extraordinară și cu prețul a șiroe de sânge, pe șeful seu să câștige crucea Mariei Teresiei, care este cea mai înaltă dintre distincțiunile militare ce





Cursul la Banca de Valuta  
din 12 Noembrie st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item name and value. Includes Rentă de aur, Rentă de hârtie, Imprumutul căilor ferate, etc.

Table with 2 columns: Item name and value. Includes Bonuri croato-slavone, Despăgubire p. ajma de vin, etc.

Cursul pieței Brașov  
din 14 Noembrie st. n. 1887.

Table with 4 columns: Item name, Cump., Vend., and another value. Includes Banenote romănesci, Argint românesc, etc.

# Se adopteză

1-3

Unu copil, fiă și nelegitim, de cătră o familie cultă de funcționar, care n'are copii. Părinții copilului voru plăti odată pentru totdeauna o sumă ôre-care de bani.

A se adresa pentru informațiuni la redacțiune.

## DICTIONARU

### germano-român

THEOCHAR ALEXI

**A NOUA MIIĂ de EXEMPLARE.**

Opu aprobatu de Ministerulu Instrucțiunei Publice alu României sub Nr. 11,230 din 27 Octomvre 1866.

Agreatu de Maiestatea Sa Carolu I. Regele României, conformu notei Inaltului Senu Cabinetu din 26 (8) Decemvre 1866.

Se află de vândare la tôte librăriile notabile.

**fl. 1.50 seu 3 lei 50 bani exemplarul.**

Librării primescū rabate forte considerabile.

A se cere exemplare din Tipografia ALEXI, căci celelalte suntū contra-făcute.

5-12

## Anunțu de esarendare.

Bunulu comasatu dela Bucerdea grânosă (Buzás-Bocsárd) aprópe, de Blașiu, cu stațiune de cale ferată în Crăciunelu, (Karácsonfalva), care este proprietatea fondului Basilitanu din Blașiu, constatoru din circa 500 jugere locu aratoru și grădini, 260 jugere fenașu, împreună cu dreptulu regalū de crismăritu, se dă în arēndă pe calea licitațiunei publice pe periodulu de 6 (șese) ani începēndu din 1 Ianuarie 1888, până în 1 Ianuarie 1894.

Licitațiunea se va ține în 15 Decemvre a. e. st. n. la 2 ôre p. m. în cancelaria advocaturei archidieceane.

Doritorii de a licita au a depune unu vadiu dā 10% dela suma de esclamare de 6000 fl. v. a.

Panā la începerea licitațiunei se primescū și oferte sigilate prevēute cu vadiulu de 10% intru atāta. încātu în acelea se va oferi o sumă fixă, și oferentele va declara că cunósce condițiunile de licitațiune și le primesce.

Totu atunci se va esarenda pe calea licitațiunei publice pe periodulu de 6 (șese) ani, începēndu dela 1 Ianuarie 1888, și Móra cu 4 (patru) petri dela Petrisatu (Magy.-Peterfalva) alu cărei prețu de esclamare este 2500 fl. ér vadiulu 250 fl. v. a.

Condițiunile de licitațiune se potū vedē în cancelaria subscrisului. Blașiu, 11 Noemvre 1887.

Ludovicu de Csato,  
advocatū archidiecean.

1-3

## Mersulu trenurilor

Valabilu dela 1 Iunie st. n. 1886.

pe linia Predealu-Budapesta și pe linia Teiușu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de statū reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predealu-Budapesta, Budapesta-Predealu, Teiușu-Aradu-Budapesta, and Budapesta-Aradu-Teiușu. Each section contains a grid of train routes, times, and types (e.g., Trenu de pers., Trenu accelerat, Trenu omnibus).

Nota: Ôrele de nôpte suntū cele dintre liniile gróse.